

LA JUVENTUD FUE A DURAZNO

PALADIN

ORGANO DE LA JUVENTUD DEL PARTIDO NACIONAL

AÑO I

Montevideo, abril de 1939

N.º 6

DIRECTOR: Antonio Gabito Barrios
ADMINISTRADOR: Antonio M. Alfonso

REDACTORES RESPONSABLES:
Manuel Aguirre López Remigio A. Damelli

ADMINISTRACION:
Comercio 1736

REDACCION:
Juan M. Blanes 1021

Fué ORIBE quien abolió definitivamente la esclavitud.

Desde los tiempos de la independencia, con decretos como el de setiembre 7 de 1825 y el de agosto 8 de 1828, hasta el de enero 21 de 1830, se habló de la libertad de los esclavos; pero nunca se hizo efectiva, a pesar de las buenas intenciones, existiendo leyes como la de febrero 19 de 1830, en la que se reglamentaba su venta; por lo tanto, ya derogaba las anteriores disposiciones de libertad. La ley que realmente aseguraba la independencia de los esclavos es la de julio 14 de 1837, durante la Presidencia del Brigadier General don Manuel Oribe y que dice así:

“El Senado y la Cámara de Representantes de la República Oriental del Uruguay, reunidas en Asamblea General, decretan: Debiendo poner en término a los abusos que ha dado lugar la in ejecución del artículo 131 de la Constitución, y teniendo en vista que en el caso de reprimirse la introducción de negros como esclavos o de cualquier otro modo, son absolutamente necesarias medidas que la humanidad exige, para asegurar la suerte de los que en el hecho de pisar el territorio de la República tienen derecho a gozar de los privilegios de hombres libres que la Constitución les concede y siendo necesario, al mismo tiempo, conciliar esta libertad con su estado de civilización, la devían con valor y fuerza de ley.

Artículo 1°.— Los negros que sean introducidos en la República desde la publicación de esta ley, bajo cualquier denominación que sea, son libres de hecho y de derecho.

Artículo 2°.— Los negros a que se refiere el artículo anterior, serán puestos en tutela por la autoridad pública, hasta cumplir su mayoría de edad, afianzando el tutor la cantidad correspondiente a veinte paracones por cada año, cuyo fondo se le entregará al punto al cumplir el término de la tutela.

Artículo 3°.— Los que pasen de 25 años de edad, serán puestos bajo la tutela por tres años, en los mismos términos que se establecen para los de menor edad.

Artículo 4°.— Las calificaciones de las edades estarán a cargo de una comisión en cada pueblo, cabeza de departamento, compuesta del Jefe Político, como Presidente, el Presidente de la Junta Económica Administrativa, el Pároco y el Defensor de Menores.

Artículo 5°.— La Comisión llevará un registro donde se anotará la filiación del negro, el nombre del tutor, el de su tutor y vecindad de ambos.

Artículo 6°.— Los niños serán obligados a darles buen trato, vestirlos competentemente, sacarlos en sus enfermedades e instruirlos en la religión y buenas moral.

Artículo 7°.— El mal trato y la falta de cumplimiento a cualquiera de las obligaciones impuestas al tutor en el artículo anterior, en causa bastante para ser removido de la tutela; dichos

de depositar en el tutor que lo subrogue, la suma devengada por el pupilo en el tiempo que haya estado en su poder con intervención del juez que conozca de la causa y defensor de menores.

Artículo 8°.— No son comprendidos en esta ley: 1°. Los negros o pardos libres o libertos que entraren voluntariamente en el territorio de la República. — 2°. Los esclavos que fugados de sus amos, tomen asilo en el mismo territorio, serán entregados a sus propietarios y extraídos inmediatamente para fuera del país. — 3°. Los esclavos que se introduzcan con sus amos, viñendo éstos, emigrados con sus intereses, o al servicio de personas transientes; pero no pueden ser vendidos ni enajenados con ningún título y deben ser extraídos en el término de un año contados desde la introducción.

Artículo 9°.— Los introductores de negros o pardos de cualquier clase o denominación que sean, y los que los compran o adquieren como esclavos a cualquier título, o contribuyan directa e indirectamente a su introducción y tráfico, incurren en pena de infamia y en una multa de 100 a 200 pesos por cada uno, que se aplicará si la enajenación se hiciere de los comprendidos en las excepciones segunda y tercera del artículo anterior, el esclavo será libre por el hecho, y el que lo enajenó abonará su valor en la misma forma, al fisco y al sacerdote.

Artículo 10°.— Los que extrajeren del territorio de la República negros de los que por esta ley deben ser puestos en tutela o patrónato, incurren en la misma pena de infamia y en el doble de la multa establecida en

la primera parte del artículo precedente.

Artículo 11°.— El Poder Ejecutivo dictará... etc.”

En diciembre 12 de 1842 se aprobó otra ley en la cual se abolió la esclavitud disponiendo que los que habían sido esclavos pasasen al servicio de las armas, lo que significó una medida libertad, pues lo que se buscó fue llevarlos al sacrificio a favor de las fuerzas que luchaban en la Guerra Grande contra el General Oribe, gran defensor de la integridad nacional contra las intervenciones extranjeras.

Tal era la libertad que se les daba, que, a quienes por proteger a seres de color, ya fueran por afecto personal o para evitar que los llevaran a la muerte eran perdonados; premiéndose, en cambio, con cincuenta pesos a quienes delataran la ocultación de “algún moreno o pardo”.

Años después, en ley que aprobaban las Cámaras y que firmaba el Presidente de la Asamblea General, don Bernardo Prudencio Berro, se abolia para siempre la esclavitud, cuya sistema reglamentación estuvo redactada durante el Gobierno de Oribe.

Es poca, a nuestra consideración a quien debe dirigir sus recuerdos, no agraciados, el periódico “Rumbos”, porque no cobramos por los favores hechos a la humanidad.

Ya lo sabe el colega rochense, que tvergresa los acontecimientos. Antes de escribir, hay que mirar primero la historia, o, por las nubes, ir a la escuela en busca de conocimientos; de lo contrario, callarse la boca, máxime cuando se quieren abordar asuntos de tanta transcendencia histórica.

Las leyes obreras

Hemos creido conveniente el dar comienzo a la divulgación de algunas de las leyes destinadas a la protección del obrero nacional, iniciativas, al parecer olvidadas, a través de los años, por las generaciones sucesivas, y que la audiencia o el desconocimiento de otros, quienes quieren aparecer usurpando, de leyes presentadas por el Partido Nacional, por esos que se dicen defensores del proletariado uruguayo, aunque no sea más que en la proximidad de los actos electorales, pero que tienen el deber de reaccionar ante las verdades irrefutables e indestructibles que presentamos.

Las primeras jubilaciones del país, fueron para el personal ferroviario y tranviario, presentadas e iniciadas por el Comité de “Problemas Económicos y Obreros”, constituido en ese entonces por los señores Dr. Alejandro Gallinal, autor de este proyecto, Sr. Juan José Prado, iniciador del movimiento en favor de los proletarios ferroviarios, el Sr. L. Enrique Andreoli, Presidente del Comité, Sr. José López Figueira, secretario; Dres. Luis Alberto de Herrera, Roberto Berro, y Señor Andréa Saavedra, vocales.

Este proyecto fue presentado en la Cámara de Diputados, el día 20 de febrero de 1918, aprobándose y constituyéndose en ley, — del que transcribimos el siguiente artículo:

“Los empleados y obreros permanentes de los ferrocarriles y tranvías que existen actualmente en la República, y de los que en adelante se establezcan, que, habiendo desempeñado cumplidamente las tareas de su destino, se imponibilizan, física o mentalmente, después de cierto tiempo, para ejercerlos, o cesan de ser cargo, por supresión del destino que desempeñaban, o tengan la edad o los años de servicio que exige el artículo respectivo, serán jubilados con arreglo a esta ley.”

Con extraordinario éxito se realizaron en Durazno las Jornadas Interdepartamentales de la Juventud Nacionalista.

El sábado 18, por la tarde, partió la delegación del Comité de Juventud Nacionalista a Durazno, a fin de realizar, en esa localidad, los actos que tenía programados, trasladándose allí los siguientes compañeros: Horacio Polla, Sra. Cecilia Sabal y Sra. de Sabal, Manuel Fonseca, Antonio M. de Freitas, Antonio Gabito Barrios, Alfredo González, Remigio Damelli, Antonio M. Alfonso, Ricardo Díaz, Manuel Aguirre, y el representante por Rivera, compañero Juan Emilio San Martín.

Las demás delegaciones fueron integradas por las siguientes personas: por Florida: Tomás Castro Bétheney, Emilio Ramón Parada y Domingo Uretta. — Este último compañero tuvo que trasladarse hasta Sarandí de Grande en representación de la Juventud de su pueblo, en el homenaje que se tributó al P. Fontes Artilaglia. La delegación que representaría al departamento de Flores, integrada por los señores Cyro Ciompi y Guadberto Sola, no pudo concurrir por razones ajenas a su voluntad, haciéndole constar por medio de una nota enviada al Congreso, deseando el compañero Ciompi que en las jornadas diarias preferencia al cuarto punto, de los temas a tratar, o sea “Política Social del Partido”. Consideró también, especialmente invitado, como asesor de las jornadas, el Dr. Juan Antonio Costola, eminente hombre de ciencia que cuenta con innumerables simpatías entre la falange juvenil. La juventud de Durazno, que dignamente representó por corregidores de renombre y directamente vinculados con la masa partidaria, como son los jóvenes Ar-

turo Tines Simón, Atahualpa Rodríguez, Gregorio González Cabrera, Silvestre Landoni, Manuel Ramos Berro, Luis A. Estevez, Carlos Nario, Luis Baldívar Barale, S. Barrera, Sras. Rodríguez y Moudino, y muchas otras que lamentamos no recordar sus nombres.

En el local de la Departamental Nacionalista, donde las delegaciones presentaron los saludos a las autoridades, presididas por el Sr. Florena, se realizó la conferencia anunciada. El público allíyó entusiasta, rodeando la tribuna que tuvo que ser sacada a la calle, pues los salones de la Departamental eran insuficientes e impedían el libre acceso a los oradores. Un amplificador colocado sobre la calle, enterraba a los oyentes de la representación que llevaba cada uno, llevando la palabra hasta el amplio perimetro rodeado de ávidos corregidores, por sentir el verbo viril de la juventud. — Abrió el acto el escribano Juan Gregorio González, secretario de la Departamental Nacionalista, quien dió la bienvenida a los visitantes, con palabras preñadas de fervor partidario. Luego, Horacio Polla, Presidente del Comité de J. N. de Montevideo, agradeció los conceptos vertidos por éste, agregando que el nacionalismo juvenil, se alegraba a ese pueblo con la mano tendida cordialmente, sin odios ni rencores, para aquellos que sienten honestamente la causa idealista del Partido. Seguidamente, Silvestre Landoni, destacado corregidor de Durazno, dedicado corregidor de Durazno, promoción palabras sinceras, que trascubrían su acervo partidario. Juan Emilio San Martín, representante

(Pasa a la pág. 2)

Juventud olvidada

Se vive en un siglo de inquietudes, de anhelos, de egoísmos. Se evidencian los espíritus mezquinos y denuncian su potencia más nítidamente, entre los caracteres del medio.

Discrepan los principios de los que tienen, de los adinerados, con los huérfanos de apoyo, con la masa del pueblo.

Indiferencia de unos, para con la miseria de otros; odios y rencillas de éstos, para con aquéllos.

Lucha de clases; latente, real, amarga.

Juventud espléndida y abundiosa, una, —decepción, sacrificios y fracasos,— el premio de otra.

Exhibitionismo pedante, puesto de manifiesto a cada instante por los privilegiados. — Perspectivas de frío y hambre con el invierno que llega, para los que nada tienen.

¡Hartos estamos ya de sentirlo en carne propia!

Se nos contesta: situación difícil, crisis, carestía de trabajo... ¡Y qué se hace para evitarla! ¡Qué se espera!

La nueva generación busca en qué ocupar sus brazos, en donde derrochar sus energías, en donde volcar el caudal de sus fuerzas, vanamente diluidas, miserabilmente desperdiadas!

Hay una juventud uruguaya radiante, viril, entusiasta, que está clavando por nubes horizontes, por más amplitud, por más trabajo para sus brazos rojos.

A nada conduce una actitud pasiva, nada resuelven las palabras si a ellas no se añade el ademán realizado.

La nueva generación así olvidada, renegará ante tanta negligencia, a tan injusto olvido a que le han relegado. — Será la que mañana empinará la tea incendiaria, que inertiará al caos, a la destrucción, al crimen!

Frentes Populares y comunismo nos acechan; labrado el suelo, propicio el clima, abundante el riego!

Mañana será tarde; la ponzoña habrá corrompido su corazón noble y sus aspiraciones amplias!

Correrá con los puños en alto, y se hará justicia por su mano.

Cuidado los que estás en el poder. El momento es decisivo; paz, paz o guerra, guerra!

Hora es que en ella pongáis los ojos. ¡La juventud espera!

(Pasa a la pág. 2)

Hambreadores!

Miles y miles de obreros de la Construcción están viviendo instantes de inmensos sufrimientos. — La miseria ha tomado por asalto a sus hogares. La guerra entre el Capitolio y el Trabajo es la culpable. — Guerra encendida por el comunismo con sus falsas promesas de reivindicaciones económicas. — La intranquilidad entre patronos y agitadores comunistas ha llevado la tristeza y la intranquilidad a la casa de los obreros, de los nobles y sacrificados obreros, hijos predilectos de la patria.

Unidéndonos al dolor de las mujeres, de los niños y de los hombres obligados a no trabajar, proclamamos en las recientes jornadas de Durazno, efectuadas el 19 de marzo de este año, la necesidad de dar cumplimiento a la más cara aspiración del Partido Nacional desde 1905 en las leyes sociales presentadas por Carlos Roxo; la comprendida necesidad establecida en el programa del Albeniz en 1932, a la realidad escrita en la Constitución de 1934: Reglamentar las actividades de los Sindicatos y de los Tribunales de Conciliación y Arbitraje regulari-

WASHINGTON BELTRAN

(Véase la pág. 4)

el calido abrigo y las tribunas permitan para desparparrarse su ponzoña, y hacer víctima de sus socas insultos al Jefe Civil del Nacionalismo caro y apreciado amigo de Washington Beltrán.

Hoy sus sicarios, se confunden con los cabecillas del posibilismo, con los que evocan su memoria, dando el espejismo más ruín, más bajo, más putrido de su pervertida política.

Fué Beltrán un garón del ideal nacionalista; sus obras, sus últimos proyectos lo dicen con toda elocuencia. — Creación de escuelas urbanas y rurales, presentada en la Cámara de Representantes; su gestión, para adquirir por parte del Estado, ropas, calzado y alimentos para los niños pobres, haciendo accesible la regular asistencia a los colegios. Aumentos de sueldos a los peones de estancia, la construcción de viviendas para los mismos, con amplias zonas de aire y luz, que defienden a su vez su salud, precariamente defendida. Amparo a la familia del peón, en caso de accidente. Caja de Ahorro Rural, el educador en el buen hábito del ahorro. El descanso obligatorio en las estancias, determinado número de hectáreas para los hijos de los peones, defensa de la salud del trabajador, a fin de combatir los tres grandes flagelos que en campaña conspira contra la raza: alcoholismo, tuberculosis y sifilis. — Beltrán conocía muy bien el ambiente campesino. Así se refería al tratar el caso del ahorro: "Uno de los grandes defectos en el temperamento de nuestros paisanos, dotados, por otra parte, de cualidades bellísimas, es la absoluta carencia del espíritu de ahorro. Alguno superficial o explotador de pasiones en provecho propio, argüirá que no ahorran porque los sueldos son bajos. Formular este aserto, es descansar, en absoluto la idiosincrasia de nuestros paisanos. Aunque se les traspase el surdido, vivirán en la misma impresión, con un absoluto desdado del futuro. No es cuestión de sueldos, sino de educación, de temperamento, de hábito. Los ejemplos claros y contundentes, lo revelan. En los días de enqua, repleto está el botillo del esquilador, y, sin embargo, aún antes de cobrar el dinero, una buena parte de ellos, lo han perdido."

En las esquinas, antes de percibir el dinero, ya se han jugado las latacunas que acreditan los veletones sacados a la oveja, o sea el trabajo del esquilador."

Una preocupación constante animó el espíritu de Beltrán. Su acción y su vista llevólo a derrochar mucho de su inteligencia, en favor de la campaña; con su intuición comprendía que ella era el seguro porvenir de la patria, y por ella se afanó siempre en edificar los cimientos de una futura gran raza.

zando, así, las relaciones entre el Capital y el Trabajo.

La indiferencia de los responsables de los destinos de la Nación, al permitir que el comunismo domine en las calles de Montevideo haciendo correr sangre y enlatando hogares modestos, es inadmisible. — Hay que decidirse: proteger el trabajo de acuerdo con la Constitución de 1934, o confesar la debilidad y dejar caña libre a los hambreadores... Hasta que el Partido Nacional salga a defender, con su virilidad de siempre, el derecho que tienen los obreros uruguayos de trabajar y de vivir en paz, en sus honestos hogares, junto al afecto de su familia. — Una vez más, nuestra colectividad habrá cumplido con su histórico deber.

El Camaleón

Don Andrés ha salido retratado, con botones en el pecho, de milicis disfrazado. En el tiempo que ilustra los zapatos al cacique colorado. ¡So extravagado!

Y que ahora, dictar cátedra nos quiere de blancusino depurado. ¡Renegado!

¡Váyase, político mixturado! Con tres colores mezclados, que es un caso de escopeta ¡Su prontuario partidario!

PROFESIONALES

JUAN JOSE FRAGA
ABOGADO
Estudio: Ituazúngó, 1485.
Millán, 4259.

PEDRO P. BERO
ABOGADO
Rondeau, 1751.
U. T. E. 8-34-81.

MARTIN R. ECHEGOYEN
ABOGADO
Misiones, 1459.

CARLOS M. PENADES
ABOGADO
Rondeau, 1462 - Tel. 8-15-80.

RICARDO H. TULA
ESCRIBANO
Sierra, 1861-bis.

DIONISIO CORONEL
ESCRIBANO PÚBLICO
Diego Lamas, 1491.

Sra. ELCIRA DE CASTILLO
DENTISTA-MECÁNICO
Consultas de 14 a 16 horas.
Comercio, 2244.

LUIS ALBERTO CAVANNA
CONTADOR
PERITO MERCANTIL
Paraguay, 1187.

JUAN JOSE DE ARTEAGA
INGENIERO
Juan C. Gómez, 1420.

PEDRO M. CASAL
MEDICO
Consultas, de 16 a 17 y 15
Tel.: 41-21-11.
Avda. Brasil, 2477.

ALBERTO DE ARTEAGA
AGRMENSON
Juan C. Gómez, 1420.

FRANCISCO LASALA
ARQUITECTO
Juana C. Gómez, 1420.

ARTURO QUESADA
ABOGADO
De h. 9 a 12
Cerrito, 624. - UTE 8-00-84.

El P. IRIBARREN acusa al S. COMUNISTA

El Rdo. P. Ignacio Iribarren, fue el único ciudadano que, con toda valentía y comprensión de su cometido, como sacerdote, dio las verdades que se merecían los dirigentes comunistas del Sindicato de la Construcción.

Los cargos hechos por el P. Iribarren fueron ilegítimos. Frente a ellos intentaron los agitadores hacerlo aparecer como enemigo de los obreros. — Hemos oido sus conferencias y en todas ellas flotaron estas eráticas palabras de Pío XI: "Hay que dar al obrero una remuneración que sea suficiente para su propia sustentación y la de su familia."

Lamentamos que la falta de espacio nos impida dar íntegramente tan valientes palabras que, como latigazos, cruzaron el rostro de quienes están jugando con la miseria de los nobles trabajadores de la Construcción.

Transcribimos, si, estas palabras que hacen honor al ilustre sacerdote católico: "Nada tiene que ver ni el comunismo ni el fascismo en nuestro país; nada tienen que ver con la vida ciudadana, con el problema obrero del Uruguay y con el aumento de bienestar de los trabajadores de nuestra tierra democrática y cristiana."

Transcribimos, si, estas palabras que hacen honor al ilustre sacerdote católico: "Nada tiene que ver ni el comunismo ni el fascismo en nuestro país; nada tienen que ver con la vida ciudadana, con el problema obrero del Uruguay y con el aumento de bienestar de los trabajadores de nuestra tierra democrática y cristiana."

Paseos, avenidas, calles y plazas están documentando día a día la más absoluta incapacidad edilicia y expresando con crudo gráficismo la impotencia reinante en las esferas municipales.

Marchas y contramarchas ridículas sobre los pinchos y sombras femeños en las salas de espectáculos. Resurrección ilegal de la arribaloma "Comisión de la Olla", luego de la fracasada ubicación de un paciente en los Hoteles y Casinos. Denunciados casos de nepotismo. Nombramientos desparados. Guerra al árbol, al extremo de pretender taladrar todo un parque de 22 años de existencia. Reglamentaciones draconianas sobre pajes, que vuelven ironía lo de "Montevideo, Ciudad de Turismo". He ahí los beneficios deparados a Montevideo por el Intendente obsequiado por la fracción triunfante el 27 de marzo.

Pensemos ahora en aquella campaña de escándalos anteriores a las elecciones, que aún continúa, enlodando con dichos jamás concretados a personas de la alcurna moral de los representantes nacionalistas. Todo se denunciaria. Todo saldría a la luz. Casarían los culpables. Se impondría una moralidad implacable. Han pasado ocho meses, y nada sucede. El señor Acosta y Lara, beneficiado por aque-

Con toda elocuencia

SARAVIA EN 1897

"Vale todo un poema la revolución reivindicadora de ese año. — Saravia y Diego Lamas, con unos pocos centenares de voluntarios, casi por completo desarmados pero radiantes de entusiasmo y valentía, impuso los respetos debidos al derecho ciudadano, a un gobierno impopular, ensobrecido en el uso/rustico de todas las riquezas y las fuerzas del país. Siete meses de campaña cuya historia escribió Luis Alberto de Herrera en páginas de bronce, y una paz que aseguró a la República el funcionamiento regular de sus instituciones, durante seis segundos años de tranquilidad."

"El País" (enero 11-1921.)

Por el Partido

Por las filas nacionalistas ha corrido, con general beneplácito, la idea, alentada por todos los corazones auténticamente blancos, de unificar esfuerzos en las próximas contiendas bajo el lema tradicional de la patria.

Hay una base fundamental para proclamar la unión del nacionalismo: el culto de las heroicidades y los sacrificios que nos son comunes, y que, pese a las disidencias ocasionales, no ha perdido su calor emocional, familiar; entre los miembros del partido fundado por el Brigadier General don Manuel Oribe. — Está dada la fórmula que, salvando las circunstancias del momento, hace posible la unificación: la concertación de soluciones departamentales bajo el lema Partido Nacional. Dilucidades las posiciones en los comicios, la mayoría decidirá sobre la futura orientación de la colectividad, y seremos nosotros, que hacemos culto de la democracia, los primeros en atenernos a su fallo.

La hora exige la máxima puja en el esfuerzo del Partido. Frente a nosotros, se alza el camino a que quiere llevarnos el extravío y el odio de algunos disidentes: el Frente Popular, para arrastrarnos al caos, como a España, donde bajo el nombre de España republicana se esconden las hordas que se devoran entre sí en estos momentos en las masacres de Madrid, acalladas por Negrín, Alvarez del Vayo y otros tránsfugas repudiados hasta por sus ex compañeros y por el propio Mijia, con cuyo nombre se atronó tanto tiempo en nuestras avenidas...

Seguros estamos de que la unión será un hecho, y rotundo será el éxito, porque bien sabemos de la vitalidad asombrosa del Partido y de cómo seguiremos agrandándonos cuanto más difícil presente la lucha.

— Viva el Partido Nacional!

RETIRARSE NO ES HUIR

Han corrido ocho meses de la gestión iniciada por el Sr. Horacio Acosta y Lara al frente de la Intendencia Municipal de Montevideo.

Lo de "gestión" va a beneficio de inventario, porque pocas veces se ha visto fracaso más rotundo que el de esa paperónica actuación.

El Sr. Intendente tendrá muchas capacidades, pero la de gobernar le faltará, como a cualquier otra persona que se hallara en caso, surgiendo a la actuación pública para verso de golpe al frente de algo tan serio y complicado como el gobierno de la comuna metropolitana. La lógica más elemental indica que quien no sabe, debe aprender antes de pretender hacer bien las cosas. Pero, el actual intendente ha querido hacer segun su criterio... y a la vista están los frutos.

Paseos, avenidas, calles y plazas están documentando día a día la más absoluta incapacidad edilicia y expresando con crudo gráficismo la impotencia reinante en las esferas municipales.

Marchas y contramarchas ridículas sobre los pinchos y sombras femeños en las salas de espectáculos. Resurrección ilegal de la arribaloma "Comisión de la Olla", luego de la fracasada ubicación de un paciente en los Hoteles y Casinos. Denunciados casos de nepotismo. Nombramientos desparados. Guerra al árbol, al extremo de pretender taladrar todo un parque de 22 años de existencia. Reglamentaciones draconianas sobre pajes, que vuelven ironía lo de "Montevideo, Ciudad de Turismo". He ahí los beneficios deparados a Montevideo por el Intendente obsequiado por la fracción triunfante el 27 de marzo.

Pensemos ahora en aquella campaña de escándalos anteriores a las elecciones, que aún continúa, enlodando con dichos jamás concretados a personas de la alcurna moral de los representantes nacionalistas. Todo se denunciaria. Todo saldría a la luz. Casarían los culpables. Se impondría una moralidad implacable. Han pasado ocho meses, y nada sucede. El señor Acosta y Lara, beneficiado por aque-

lla propaganda, es quien debe dar inmediata satisfacción al pueblo, que se pregunta asombrado si todo se requirió a mover las narices en la vida privada de los funcionarios del Municipio, y a bajar en tanda a pequeños empleados para ubicar los amigos...

Van ocho meses de tropezones y de desaciertos inacabables. De los únicos —no sabemos cuántos habrían seguido desde que escribimos esto hasta la aparición del periódico— es la inaudita demanda a las escuelas pavaadas por el cobro de impuestos moralmente no admisibles. «Una contribución del intendente a la cultura?

¡Y sólo van ocho meses! Pifazo pequeño para jugar los resultados de una gestión beneficiosa, pero enorme para experimentar la magnitud de los errores garrafas que se están cometiendo.

El intendente es vapuleado por el Partido Nacional, por la mitad de su Partido y hasta por los mismos que lo llevaron al triunfo. La opinión pública certifica su actuación como un desastre. Solo aplaude y lo sigue el de la "clique" de los beneficiados y de los que esperan algo, y los diarios de la oposición, que ven en sus prácticas la reminiscencia del despotismo que fué código de la era pacista.

Recuerde, Sr. Intendente, que si el asno lo aplaude, muy mal debe estar, y váyase, por favor, antes que las calles, aburridas, y las plazas, almacenando horas secas, se levanten en huelga ante tanta incuria.

INSCRIBIR!!

Debemos redoblar esfuerzos en favor de la causa blanca. — Nuestro patriotismo, el amor que profesamos al querido suelo, a nuestros hogares, a nuestra religión, todo lo que nos de fuerzas para vivir y para luchar en la vida, debemos mantenerlos a todo trance. — Cada ciudadano es un soldado que debe defender a su patria del avance extranjero. — Personajes distinguidos de "demócratas", pugnan por hollar con su planta ensangrentada, nuestra tierra oriental. Los frentones acribillados, agitadores de oficio, y sicarios asesinados, pagados e incluidos por las hordas comunistas y los capitalistas judíos, siembran constantemente de pantiots las calles y estampán con letras rojas sus desafiantes gritos de protesta. Ganan proselitos, incutidos, ignorantes, amilatados. Colabore en una obra patriótica, sana, democrática. — Nuestro Partido, con más de cincuenta años de lucha, brilla inanitablemente por alcanzar los cimientos de una patria grande y mejor. Nació con los altibajos de la Independencia, y ha de vivir mientras la patria exista.

Lieve nuevos ciudadanos a inscribir, serán soldados con plena convicción de sus obligaciones, y habrá usted cumplido con su deber de patriota y de uruguayo.

Calle Aparicio Saravia

Quien supone hemos abandonado nuestra iniciativa, está equivocado. — Subemos que los ejidos nacionalistas ya han comenzado las gestiones para lograr que la nomenclatura de la ciudad, ainda la del caudillo inigualado, haciendo justicia a su memoria egresie.

— Si hemos caido en la apuración del número anterior, era porque sabíamos que nuestras palabras habían sido recogidas por personas que no cejarán en su empeño, y si hoy volvemos a manifestarlo, es para enterar a la familia blanca que los señores San Román y García, harán realidad nuestro plausible empeño. —

— Hay, pues, necesidad de esperar, y tener fe en los esforzados compañeros.

Lea: El Debate

(Vista de la pág. 11)

te por Rivera, dijo una brillante pieza oratoria, con la vehemencia que le conocemos para esta clase de lides, diciendo que el áber del momento, es la unión de toda la gran familia blanca. Silvano Corbo, representó al Paso de Los Toros, con energía, y con entusiastas palabras dijo que contaba ampliamente en la unión nacionalista bajo el único lema del Partido Nacional. Tomás Castro Bethencourt representó a la juventud de Florida, como él sabe hacerlo, recordando la tradición heroica de nuestro partido, y rememorando la batalla de Carpintería, como el nacimiento y el principio de los dos grandes partidos tradicionales que marcarían rumbos en la maraña y el porvenir de la Nación.

Francisco Contreras, otro integrante del Comité de la Juventud, expuso y

La Juventud fué a DURAZNO

Tomas Castro Bethencourt, delegado de Florida, hizo la siguiente declaración: "La Juventud Nacionalista expresa su más formal repudio a la política de los Frentes Populares, y da constancia de que combate y combatirá siempre dentro del país, cualquier tentativa que al respecto se hiciera." Expuso también que la juventud de su partido defenderá la Carta Constitucional del 34 reconociéndola como el exponente más caro de la democracia. El Escrivano Arturo Tisnés Simón,

a que se mantengan y respeten integralmente sus principios por quienes los proclamaron, interpretando así los ideales del pueblo, que les depositó su confianza al ungirlos a los puestos gubernativos que actualmente ostentan. Antonio M. de Freitas habló sobre la juventud del frente popular y la del P. Nacional, atacando aquella, con concluyentes pruebas y datos concretos de la conjunción que pretendían hacer socialistas, batillistas, posibilistas y comunistas. Fue un trabajo documen-

tes a un bien servido almuerzo, hablando al presidente de la Juventud Nacionalista de Durazno, señor Arturo Tisnés Simón, el presidente de la Departamental, Sr. Santiago Flórez, Dr. Pedro V. Tourné, Antonio M. Alfonso, Manuel Fonseca, Horacio Pola y Antonio M. de Freitas. — El compatriota Ricardo Díazquez nos dejó oír algunos sentidos versos de Zorrilla de San Martín, recitados con vivorosa emoción, mostrándonos una nueva y exquisita faz de su personali-

dad en las tacuuras, — que aún el sol no alcanzara a sazonar, — los llosos puentes, defendiendo el avance extranjero, la tierra oriental. Aldeanador fue para nosotros el espectáculo, aquella compacta muchedumbre, durante de entusiasmo, que a cada instantánea interrumpía a los oradores, para tributarle la adhesión a sus palabras, con aplausos tras aplausos, los para nosotros el mejor merecimiento, y la más amplia recompensa.

El alma del viejo Partido Nacional, vibró en todos los corazones nacionistas, convocando sus Ebras más íntimas, al desfilar por los inicios de noviembre, pero radicados oradores, los montes epónimos, de aquellos que trazaron en otra época, una epopeya, escrita con caracteres de bronce en las páginas de la historia. — Leandro Gómez, Diego Lamas, Francisco Labandeira, Aparicio Saravia, Washington



Presentaron proyectos en la Jornada de Durazno: de izquierda a derecha: Antonio Gabito Barrios, Antonio M. de Freitas, Antonio M. Alfonso, Escr. Tisnés Simón, Sra. Cuca Saball, Horacio Pola, Manuel Fonseca, Silvano Corbo, Francisco Contreras, Manuel Aguirre, Tomás Castro Bethencourt y el asesor de las Jornadas Interdepartamentales, Dr. Juan Antonio Colazo.

demostren las sabias leyes que rigen en la Constitución del 34, diciendo que esos que a gritos pidan su reforma, son los enemigos de la patria, mancomunados con el comunismo, negación de los derechos del hombre. Antonio M. de Freitas hizo un parangón con el pasado histórico y la evolución surdida por el Partido a través de miles de cien años de existencia. Cerrando el acto, el asesor de las jornadas, Dr. Juan Antonio Colazo, quien exhortó a la unión partidaria, censurando los diarios pagados por el ojo judio, que estaban desatando odios y rencores en la masa del pueblo, llegando hasta la más vil calumnia y a más soez insulto para con los hombres sanos del país, que orientan su acción dentro de la más pura democracia, diciendo además que el pueblo blanco se uniría, sin importarle el pregon de los caudillos emponzados.

Está hecha en síntesis la conferencia realizada por la noche. El domingo por la mañana se dio comienzo, en el local de la Departamental, a las primeras jornadas interdepartamentales de la juventud, presentando trabajos los siguientes compañeros: Señorita Cuca Saball, Manuel Fonseca y Silvano Corbo, Horacio Pola, Antonio Mercedes Alfonso, Tomás Castro Bethencourt, Antonio Gabito Barrios, Escrivano Arturo Tisnés Simón, Francisco Contreras, Antonio María de Freitas y Manuel Aguirre, cerrando el acto el asesor Dr. Juan Antonio Colazo.

Tratándose los siguientes puntos: Sra. Saball, sobre la mujer nacionalista, exponiendo la obra realizada por el Partido Nacional en favor de la mujer oriental. — Fue un excelente trabajo. Manuel Fonseca, vicepresidente del Comité de la Juventud, conjuntamente con Silvano Corbo, representante de Paso de los Toros, presentó la misión de buscar los medios de concordia para la unión de la familia blanca, bajo el lema glorioso de Partido Nacional. La exposición de motivos expuesta por el compatriota Fonseca, arrancó calorosos aplausos. — El presidente del Comité, Horacio Pola, se expresó en los siguientes términos: "La Juventud del Partido Nacional, aspira a la evolución social dentro de los más democráticos medios, pero mantiene fervorosamente, en perfecta compatibilidad, el culto de la tradición patriótica y partidaria." El compatriota Pola demostró con breves, pero incisivas palabras, el valor de la tradición, para apuntar a las generaciones nuevas dentro del verdadero patriardismo.

Antonio Mercedes Alfonso, se refirió a la formación de sociedades mutualistas obreras, iniciativa de mucha importancia, y de vastos horizontes para ser aplicada en nuestro medio con ventajas notorias para el obrero nacional.

que presidió con acierto estas jornadas, manifestó, luego de mezclar su disertación con magníficas figuras de que nos habla la historia, el levantamiento de un obispo en los campos de Carpintería, donde se definieron los dos grandes partidos, blanco y colado, y encargó al Comité de la Juventud el estudio del mismo. — Antonio Gabito Barrios, nuestro querido director, se refirió a los sindicatos nacionistas, contrarrestando la acción funesta que ejercen sobre el obrero los sindicatos comunistas. Hizo una interesante exposición de motivos. Francisco Contreras, otro de los compañeros del Comité de la Juventud, con breves y acertadas palabras presentó la siguiente moción: "La Juventud del Partido Nacional, reafirma su fe en los postulados de la Revolución de Marzo y la Constitución del 34 y sus enmiendas del 36, aspirando

tado y a la vista. — Manuel Aguirre, uno de los redactores de nuestro periódico, habló sobre la democracia y el Partido Nacional haciendo un paralelo con la libertad de otros tiempos, pasando por las distintas épocas y demostrando la evolución de la democracia, plasmada en la savia misma de nuestro Partido. Luego el Dr. Colazo, analizó en forma breve todas las ponencias expuestas por la juventud, haciendo votos para que en lo sucesivo se extrajeran enseñanzas de lo discutido por la nueva falange nacionalista, agraciando, animismo, el apoyo otorgado por las autoridades de Durazno para la realización de las primeras jornadas interdepartamentales de juventud.

Luego se trasladaron las distintas delegaciones a las costas del Yí, en compañía de numerosos corregidores de la localidad a hacerle el homenaje

dado. Debemos agradecer al canfor Mario Martínez, Donato A. Cor y Camilo Samaniego, quienes dedicaron varias canciones de su repertorio, para la juventud Nacionalista y para nuestro periódico, que luego de tan fructífera jira, regresó a Montevideo.

La delegación juvenil, fue objeto de toda clase de atenciones de parte del nacionalismo de Durazno. Todo, sin excepción, tuvieron palabras cordiales y de aliento para la nueva generación del Partido Nacional, reñiendo en todos los actos, la sana y espiritual alegría que nos hermana y nos identifica bajo la calida insignia de nuestros anhelos, recordándose allí, en aquella brillante conferencia de la noche del sábado, — que el alma nacionalista, vive y se agita con vida propia, con caracteres individuales, con la recurrencia de la raza indómita y valerosa, que en el ayer histórico, enmara-

blón, y tantos otros, fueron unidos en el recuerdo impercudero e inmarcesible de la tradición nacionista. — Elocuentes y sinceras, eran las palabras que escuchábamos, — era un depurado ambiente de blancuzco, — más criollo, más genuino, más nuestro, — parecería que hasta allí hubieron llegado los remotos recuerdos de Carpintería, donde para siempre, tomaron caracteres definidos, los pueblos que hoy, bregan por hacer una patria grande, digna de todos los orientales. — Mayor y abundó premio no podíamos percibir, en pago de nuestros modestos propósitos, de consolidar la bandera de la familia blanca, — sin rencores, y sin viejos enemigos para nadie, — de auraria bajo la amplia y generosa bandera del Partido Nacional, — sin altanería y con dignidad, — sin odios y con euanamidad.

Los actos realizados fueron de lo tradicionalista, y de reclamación de democracia, — con motivos claros, con contornos definido lo demostraron los oradores sin la palabra erizada ni el ánimo estudiado, — con espontaneidad, con clara visión, con carácter, — no en procura de la palabra alabada, ganadora de prosélitos, sino con la verdad ajustada y documentada.

A vivido, en fin, el nacionalismo duraznense, una etapa prodiga en emociones y anhulos, — que justifica el entusiasmo derrochado por los integrantes del Comité de Juventud Nacionalista, y la Comisión Departamental de Durazno. — A todos ellos, y a los blancos de esa localidad, PALADIN, haciendo eco a los deseos del Comité de Juventud Nacionalista de Montevideo, agradece elánicamente las atenciones recibidas, retribuyéndolas y augurando el más amplio de los éxitos.

J. Francés homenajeado

Se realizó en los salones de la Casa del Partido, el proyectado homenaje a José Francés.

Admirable exteriorización de afecto recibido este dinámico y esforzado luchador, por parte de la familia blanca, por la que siempre derrichó el caudal de sus inagotables energías.

Pequeros resultaron los salones para albergar a la inmensa falange, que concurrió allí a demostrar su adhesión a este querido compañero. — José Francés, elemento joven, no escatimó esfuerzos ante la enorme tarea que esperaba a esa nueva Departamental, formada a raíz de los sucesos acaecidos el 31 de marzo de 1933.

Magnífica ha sido su obra, desde su iniciación en las luchas civicas y en los comienzos de sus simpatías por el Partido Nacional, ocupando destacadísimos puestos a través de las largas jornadas de su partidarismo, cumpliendo actuar en los períodos más recios para afrontar las furias adversarias de los que se decían blancos para trocarse seguidamente en enemigos acérrimos de la causa nacionalista. Allí supo este modesto, pero reso trabajador, desplegar su acción y templarse en la dura lida, defendiendo los básicos principios de la democracia y levantando su voz en las tribunas, para pedir en favor del proletariado nacional, con pleno conocimiento de los problemas que afectan al obrero, porque José Francés supo ser un obrero, que levantó su personalidad a base de sacrificios y constancia, robando al merecido descanso, horas para nutrir su inteligencia. — Ha recibido este compañero, el estimulo cordial de que se hizo acreedor, y sumamos a las demostraciones recibidas, las nuestras, para que contiene el digno corregidoriano, multiplicando esfuerzos en favor de la causa nacionalista.

Mientras tanto, los "cívicos" prefieren la alianza demócrata con el comunismo y el socialismo. — ¡Alerta, Católicos!

Vamos, Muchachos...

La verdadera juventud nacionalista, la que acata al Directorio presidido por el Dr. Echegoyen, la que obedece a las inspiraciones del Dr. Herrera, está unida con la base de un mismo ideal.

Los "comandos" nada importan, cuando la acción está animada por un mismo propósito. Acción junto al pueblo, junto a la masa patriarca; no, la acción que queda en las palabrerías estampadas pomposamente en letras de molde y cuyos redactores recuerdan, por los posturas que adoptan, — a los integrantes de una troupe que desde el escenario gesticulan y con arrestos apurados cantan una marcha guerrera, mientras proclaman valerosos: "¡adelante!", "¡avanzad!", sin atreverse a salir del limitado espacio del proselito.

Vamos, muchachos, recorden las palabras del Dr. Herrera, cuando decía que "de nadie sirven los gestos académicos, cuando los verdaderos puntos del problema se plantean en las calles y en los campos."

A buen entender... ¡Estamos?

LOS «CIVICOS» Y EL CATHOLICISMO

Al tratarse en la Comisión de Legislación de la Cámara, el asunto de la huelga de la Construcción, el diputado cívico Dr. Brena, unidose al comunista Gómez y al sacerdote Cardozo, firmó el proyecto de la minoría —compuesta por ellos tres— en el cual se impone la solución a una de las partes en litigio.

Los cívicos, que tanto hablan de que

hemos perdido a un gran compañero. Desde lejos supimos la triste noticia que abrió en nuestros corazones, el dolor de la irreparable pérdida. — Era decidido, capaz, valiente. — Vayas veces pudimos comprobálo; no le arrribaba la misión difícil, no renunciaba en despegar todos sus esfuerzos en favor de la causa. — Solo nos resta, en el quieto meditar que lo evocamos a través de sus líneas, traducir breves palabras nuestro sentir, que muy poco puede trasmitir, la amargura que nos embarga, y que en este instante nos herman a con quienes lo han sentido más intimamente, en el transcurso de su camino por la vida.

Vayan hasta sus familiares nuestros sentidos pesares.

SOBRE EL DIVORCIO
Página 6 de la cual no aparece en este número.

Iré en el próximo.

AÑO I Montevideo, abril de 1939

N.º 6

Se recordó a JUAN PEDRO SUAREZ

El 23 de febrero, un año más se cumplió de la muerte del gran periodista y fundador de "El Debate". — Juan Pedro Suárez, fui soldado de avanzada en las líneas de la revolución de marzo, fué un glorioso abanderado de la causa nacionalista, que derrotó junto al Jefe Civil, la oprobiosa oligarquía batista, abriendo nuevo cauce a la democracia, que culminaría con la gran Constitución del 34, del que fué paladín vigoroso y entusiasta. Juan P. Suárez fué un luchador incansable, tesónero, recto. No sólo poseía los dotes para alcanzar las posiciones más elevadas dentro del periodismo nacional, — le sobraba valor para asumir responsabilidades, pues era de aquellos que no dudaba la pluma ante la verdad amarga y dura. — No supo de claudicaciones y estocadamente defendió al Partido Nacional, de los embates de sus encarniados enemigos, con mano recta, y gesto sereno. Supo imprimir un rumbo, tomando el ejemplo de Herrera, — guiando por los derroteros de su patriotismo, su abnegado esfuerzo por la causa nacionalista.

Así se expresaba Juan Pedro Suárez, refiriéndose a sus acciones juveniles.

Animosas publicaciones para servir principios noblemente sentidos, se aprecia por el número de sus páginas ni por la calidad del papel en que está impresa.

Es una obra que encarna, siempre, un sentimiento noble. Puedo afirmarlo yo, que a ese sentimiento he pagado tributo, y por ese camino entré en la lista periodística. Jamás olvidaré en mi vida, cuáles eran el piano en que actué, que fué fundador y director de un periódico político titulado: "Unión y Disciplina", editado en Pocitos, en épocas en que el Partido Nacional, en manos de una camarilla egoista, mantenía cerrados todos sus caminos a las ansiedades juveniles.



Por ello he mirado siempre con honda simpatía las publicaciones de esa época, y en el seno de la actividad periodística, he elegido con calor, más de una vez, la aparición de la revista "Rosado", en Salto, hemisferio austral, juventud, que tiene un bello fondo de intrépida moral y un clavo fulgor de romanticismo.

Scenita, sana, sembrada por nobles manos, en tierra fecunda, ha de dar frutos generosos a la generación que nos sigue.

Así habla aquí, de los periodistas juveniles, porque su sensibilidad alcanzaba a percibir lo que otros no pueden.

A él radio la juventud, el más sencillo y calido homenaje, que merecería aquel espíritu selecto, y aquel dinamismo incansable que derrochaba siempre por la idea de sus predecesores. Juan Pedro Suárez, vivió en todos los pechos juveniles, inyectándole el flujo de energías renovadas, de imprecedente tradicionalista, porque aún su ejemplo, perdura y perdurará siempre a través de los tiempos; — como recordó Horacio Pola con la frase del poeta, — que decía, — que el paso de los hombres sobre la tierra, no se semeja a la nube ni a los pájaros, que apenas un instante dejan grabada en la retina, el fugaz movimiento de sus alas y el contorno indefinido de los velos del cielo, — sino que la esencia del espíritu permanece inalterable, y se pifica al correr del tiempo, — como cuja en diamante el milenario proceso del carbón.

De la Casa del Partido partió la delegación del Comité de Juventud Nacionalista, con rumbo a Florida, encabezándola el Dr. Luis A. de Herrera, el señor don Bernardo Rosique y el Director de "El Debate", dirigido por Angel María Casano.

En esa localidad, la delegación saludó al conocido ciudadano, y jefe del nacionalismo floridense, don Antonio María Fernández, dirigiéndose luego al cementerio local, donde se realizó el acto. Hablaron allí, Tomás Castro Bethencourt, en representación del herremismo de Florida, Horacio Pola, presidente del Comité de Juventud Nacionalista, Juan J. San Román, por la Departamental de Montevideo, Saúl Casaravall, Angel María Casano, Carlos Arraga, y el doctor Luis A. de Herrera, clausurando el acto, el compañero Francisco Confreras.

Ha sido ésta, una sencilla recordación al gran ciudadano desaparecido para siempre, tributada por el Comité de J. Nacionalista.

LAS LEYES OBRERAS

(Véase de la pág. 23)

De la exposición de motivos, transcribimos el siguiente párrafo:

"Por otra parte, el proyecto en general obedece a la experiencia, hecha en diversas naciones, y no consideramos que su sanción pueda ser interrumpida por obstáculo alguno, desde que, además, antes de su presentación, fueron examinadas todas las leyes extranjeras sobre el particular, y contempladas todas las imperfecciones observadas en la ejecución."

Por lo expuesto anteriormente, queda una vez más con evidencia demostrada la preocupación que alentó siempre a los grandes hombres del Partido Nacional.

Se le rindió Homenaje a don Dionisio Coronel

El domingo 5 de marzo se realizó el homenaje a don Dionisio Coronel, que organizara el Comité de Juventud Nacionalista, en colaboración con nuestro periódico y el Centro de Señidores "Grito de la Coronilla". — Numerosísimos amigos y correligionarios concurren a la quinta del Hotel Imperial, con la presencia de conocidos servidores de la causa blanca, en el 97 y 1904, encabezando las mesas el Dr. Luis Alberto de Herrera, escribano Dionisio Coronel, y don Lizardo González.

de julio de 1873, en la segunda sección del departamento de Cerro Largo. Sus padres, don Isaac Coronel y doña Severina Collazo, eran huertos hacendados del departamento. Tanto don Isaac, que intervino en la guerra de Flores, como su abuelo, Dionisio Coronel, que actuó en la guerra Grande, y su bisabuelo, Blas Coronel, de nacionalidad paraguaya, de larga actuación en Cerro Largo, y de quien se dice que fué uno de los capitanes de Artigas, eran visionarios fervientes de la justicia y del derecho. No se enmiente-

ro 10, que comandaba Pancho Saravia. Se bate desordenadamente en Illescas, Las Palmas, Conventos, Fray Marcos, Paso del Parque. A consecuencia de un balazo que recibió en el revólver en este último combate, y que desvío roto la columna vertebral, es hospitalizado, conduciéndole más tarde al Brasil, y luego a Buenos Aires, para atender su salud, ya quebrantada.

En 1910, integra, con el grado de teniente coronel, la expedición mandada por el Coronel Carmelo Cañera,



Un suculento almuerzo criollo fué servido, por la misma muchachada del Comité, dando un ambiente de jovialidad y entusiasmo, realmente agradable, reuniendo la cordialidad y la camaradería en todos sus aspectos. — Hierieron uso de la palabra, el presidente del Comité de J. Nacionalista, compañero Horacio Pola, quien ofreció, con elocuentes palabras, a don Dionisio Coronel, esa fiesta amable, — como tributo de la juventud nacionalista, al amigo de todos, como lo sabe ser él, y como premio a su abnegada entrega de buen blanco. — Luego, el delegado de la Departamental, Sr. Dennis Cossac; — administrador de PALADIN, compañero Antonio Mercedes Alfonso, el destacado corresponsal de Florida, Tomás Castro Bethencourt, Francisco Contreras, Otavio Amaro Macado, José Francisco, Pritz, Sra. Itala Fasoli de González y Sra. Noemí Pasciol de Rodríguez. — Cerraron el acto, don Lizardo González, Luis Alberto de Herrera y don Dionisio Coronel, que, con entrecortada palabra, trasuntó todo la emotión que le embargaba en esos instantes, agradeciendo a sus amigos la demostración de que era objeto.

Don Dionisio Coronel recibió la adhesión entusiasta y sincera que merecía su personalidad, — sencilla —, sí, porque es de aquellos que las alabanzas lo molestan, y se oculta en el pre-destinado velo de la modestia, uno de los más caros dones del homenajeado.

Transcribimos a continuación, por creencia interesante, una biografía de don Dionisio Coronel, aparecida hace ya años, en la revista quinquenal nacionalista, "Voz Paridaria", que se editaba bajo la dirección de Manuel Sánchez Morales.

— Don Dionisio Coronel nació el 22

de junio de 1873, en la segunda sección del departamento de Cerro Largo. Sus padres, don Isaac Coronel y doña Severina Collazo, eran huertos hacendados del departamento. Tanto don Isaac, que intervino en la guerra de Flores, como su abuelo, Dionisio Coronel, que actuó en la guerra Grande, y su bisabuelo, Blas Coronel, de nacionalidad paraguaya, de larga actuación en Cerro Largo, y de quien se dice que fué uno de los capitanes de Artigas, eran visionarios fervientes de la justicia y del derecho. No se enmiente-

que y que terminó en Concepción del Uruguay. Terminadas las luchas armadas a que se vió abocado el país, Dionisio Coronel presta su concurso, invaluable a todos los movimientos cívicos, aportándole a la acción su esfuerzo siempre renovado e inagotable; su desinterés, fué uno de los grandes propulsores de la Asociación Mutualista del Partido Nacional, cuyo directorio integró durante nueve años; gesto de la fundación del prestigioso Centro "Grito de la Coronilla", que se ha caracterizado por las lecciones y preponderantes actividades desplegadas en las luchas electorales, desempeñado con honor, desde su creación, otros cargos de la misma. Soldado, en su primera juventud, no vaciló en entregarse por entero a las causas sagradas de las libertades, confundiéndose con las montañeras gloriosas que acudieron a Saravia, el héroe epónimo, y que recorrieron el sol natal estival y sublimado por el ideal patrio, luchador austero, llega hasta esta altura de la vida con la misma y acendrada fe de entonces, robustecida, pero no amenguada.

Hombres de su talla, forjados en la lucha incansante, tienen merecidamente conquistado un lugar de profundo afecto en el seno mismo del partido, que desciende su grandeza en la de sus héroes."

Washington Beltrán

Recordemos a este otro héroe inmortalizado por el Partido Nacional, caído bajo las garras del Despota, cebado como las jaurías con la sangre de sus víctimas. — El encierra toda una gloria sacrificada por la cobardía de otros. — De los que hoy comparten

(Véase a la pág. 23)

Día del Soldado Nacionalista

La tradición ha sido siempre, nuestro foco de inspiradísimos anhelos. — Por ella luchamos y con ella se cimenta, nuestro partidismo y nuestra constancia. — La comprendemos unida, con ojos de gloria inprecedente, que nace y estierna si robusto corazón de nuestro Partido. A ella rendimos plenaria y culto, juntamente con los egregios héroes, pero algo queda en suspense, parcería como incompleta: nuestra obra, como si sólo

unos absorberían la gloria alcanzada por la abnegación y el sacrificio de la vida de otros.

Es el luchador anónimo, quien queda olvidado, el que se jugó entero en los campos de batalla, y así permanece, cara al cielo descansando eternamente bajo el verde césped y las humildes florecitas del campo. Parecería que en aquél pecho, donde tantas veces latió acelerado un corazón, golpeando tenazmente la sangre de la

raza, los tostados miembros; clavara su pezón chácara la res bravía, y el galope tendido de la tempestad, los deudos sus infinos despojos.

Escarlos es sentirlos. Es dejar correr la pluma a impulsos de la imaginación, recorrer con la vista el vuelo de las aves, traspasar la patria con ciclópeo paso. — Es la vieja herencia de la raza, quien los recuerca, es la sangre nueva con germen de fiebres antiguas que se renuevan.

Recordemos con emoción y respeto la memoria sagrada del soldado desconocido. — A él la generación nueva le tributara su homenaje, y a ella homenaje.

La juventud nacionalista, gozada por que se recuerde al héroe desconocido del Partido Nacional.